

共建+共享+共富=共赴

瑞安探索打造马屿镇“共赴”文明示范带

■记者 潘虹 通讯员 方雷

何为“共赴”文明？马屿镇有自己的文明注解。

近年来，马屿镇坚持从群众需求出发，按照“一村一特色、一带一主题”工作思路，围绕儒阳村、协山村、马北村等3个村，以“共建、共享、共富”为不同主题，探索打造“共赴”文明示范带，发挥辐射带动作用，推动乡风文明建设连片打造、全域推进，不断以精神力量厚植文明沃土，绘就产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的现代版“富春山居图”。

协山村 文明积分推动文明共建



协山村村民挑选积分货品

肥皂6积分、蚊香10积分、牙膏13积分、热水壶35积分……在马屿镇协山村“积分超市”，货架上摆满了肥皂、牙膏等生活日用品和各类调味料，每类物品前都放置了相应的获得分值。村民参与志愿服务、保持庭院整洁、打理小菜园、践行移风易俗等文明行为均可兑换积分，凭积分可在“积分超市”进行兑换，激励广大党员群众积极参与志愿服务、践行移风易俗，从“一旁观”转向“一起干”。

“以‘分’换‘物’积分政策推出以来，我们村房前屋后，院坝庭院明显比以前干净整洁，村容村貌变化也非常大，大部分村民都养成了随手捡垃圾的文明好习惯。”该村党支部书记、村委会主任黄益科说，文明积分兑换活动让村民变被动为主动，村民尝到了“甜头”，乡村也有了“看头”，发展也有了“奔头”。

以文明积分推动文明共建，让文明“分值”更有价值。“文明积分提升了村民的文明素养，我们将以文明乡村建设推进全域美丽，从而吸引产业入村、推动团块改造，让村民精神、钱袋双丰收。下一步，我们将以未来乡村建设为契机，让乡村文明更上一个台阶。”黄益科说。

据悉，今年以来，协山村通过持续开展“红色星期天”活动，共发动志愿者650余人次，清理点位800多个，建成2处休闲公园，整改提升30多处微果园、小菜园，人居环境全面提升，不仅扮靓乡村的“外在美”，也夯实乡风“内涵美”。



马北村 文明共享助力全龄友好

沉浸式虚拟灭火体验、集中帮扶残疾人就业……走进马屿镇马北村村办公楼，就像走进一个全龄友好服务综合体，该村聚焦“一老一幼一特”群体，借助镇总工会、妇联、科协等27家群团和社会组织资源力量，以文明实践行动，服务惠民“出新招”，打造马北群团之家，创建全龄友好“新场景”。

该村近千平方米的办公楼内设置了残疾人共富工坊、长者食堂、妇女儿童之家、科普基地、舞蹈室、图书室等全龄友好场景。办公楼周边还有儿童书屋、农耕文化廊、休闲市集等阵地，为村民打造集就业、休闲、娱乐为一体的文明场所。今年以来，马北村充分整合社会资源，定期开展健康义诊、亲子读书会、象棋友谊赛等邻里活动，开展送戏下乡、反诈宣传、春泥课堂等活动120余场，惠及老少群众3000多人次。

马北群团之家的“背后的女人”就是村党支部书记、村委会主任潘小芳。担任马北村党支部书记15年时间里，她致力于乡风



马北村儿童友好公园

文明建设，以文明共享助推全龄友好。其中，以她为主的“芳姐来帮忙”品牌响当当，“有事情，找‘芳姐’”，已经是该村村民的一个共识。“把村民的力量凝聚起来，共治共享，乡村文明才能更上一个台阶。希望马北

社群之家真的能成为村民的第二个家，在这里，儿童可以开展研学活动，妇女可以跳跳健身，老年食堂可以解决空巢老人吃饭的烦恼，让文明共享助力全龄友好。”潘小芳对记者说。

儒阳村 农文旅融合奔文明共富

从龙丽温高速瑞安马屿出口下来，放眼望去，河湖交错，水榭亭桥散落其间，别有一番江南水乡的韵味，这里便是马屿镇儒阳村。

“每年夏天，接天的莲叶、映日的荷花，能吸引更多游客。”儒阳村党委书记、村委会主任林周林说，“马屿是传统的农业大镇，借着湖畔美景，在湖畔建设粮食工坊、共享农场，打造农业时光走廊，创新农文旅融合‘新业态’，加速两山转化‘新通道’，让村民在家门口就业，在家门口享受医疗、文化资源。”

今年4月，以“乡村生活美学”为主题的“儒阳市集”一炮而红，儒阳村承办的瑞安市首届乡村文化旅游节，以节造势引爆“节庆经济”，5天时间带动村集体增收达100万元以上，以农文旅融合奔向文明共富。

如何让文明共富走得更远？该村以文明乡村建设为抓手，深入挖掘乡村文化内



儒阳市集(蒋严摄)

涵，积极筑巢引凤，以美丽乡村、生态田园为依托，汇聚乡贤能人、青年创业者等群体力量，深入推进一二三产业融合发展，着力构

建“吃、住、游、娱、购”全产业链区，推动游客“流量”向“留量”转化，持续擦亮“三位一体”发源地金名片，打造强村富民样板。

和美莘塍

瑞安打造区域文艺繁荣新盛景再添生力军 莘塍街道文联成立



莘塍文联第一届委员会第一次会议

本报讯(记者 陈丹丹 通讯员 郑晓洁)近日，莘塍街道文学艺术界联合会成立大会暨第一次代表大会顺利召开，为莘塍文艺事业版图增添了浓墨重彩的一笔。市文联、莘塍街道相关领导，莘塍街道文学艺术界代表共60多人参加会议。

大会汇报了莘塍街道文学艺术界联合会筹备工作情况，审议通过了《莘塍街道文学艺术界联合会章程》，选举产生了莘塍街道文学艺术界联合会第一届委员会，选举郭金雷为街道文联主席，潘贻秋为执行主席，王章洲、杨秀华、蔡燕燕为街道文联副主席，郑晓洁为秘书长，张霞为副秘书长；聘任莘塍文化研究会会长蔡建设为街道文联顾问，并为其颁发聘书。

郭金雷表示，街道文联作为街道党工委、办事处发展文艺事业的桥梁和纽带，将积极培育具有地方特色的区域文化，持续以文聚力，挖掘文艺人才，建设一支素质高、能力强、特色鲜明的文艺工作者队伍，打造一批思想艺术水平俱佳、群众喜闻乐见的文艺精品，为“共富新区、美好莘塍”贡献力量。

“莘塍的文艺工作者和文艺爱好者，从此有了一个共同的温暖的家。”会上，市文联党组书记、主席陈安力向莘塍街道文联表示祝贺，并对近年来该街道文艺工作取得的成绩给予充分肯定。他希望，莘塍文联要提高政治站位，认真履职，积极探索新时代基层文联的组织形式、运行机制和活动方

式，把文联打造成文艺工作者之家，立足地方实际、地方特色、地方发展需要，打造区域文艺繁荣新盛景，推动文联和文艺事业新发展。

莘塍街道党工委书记林长春为街道文联授牌，他表示，街道文联的成立，是莘塍文化建设中的一件大事、盛事，将有力推动莘塍文化的大发展、大繁荣。他要求，街道文联要进一步发展文化事业、发展文化产业，壮大文化细胞，盘活莘塍丰厚的“家底”，用好特色产业元素、用活乡贤人文元素，培育富有莘塍特色的艺术集群，擦亮莘塍“千年古镇”这张金名片。

近年来，在莘塍街道党工委、办事处的领导下，莘塍广大文艺工作者依托各协会组织、各文艺门类创作交流活动，辛勤耕耘，创作了一大批优秀作品，文艺艺苑呈现出蓬勃向上、昂扬向上的良好态势。此次成立的莘塍街道文联下设音乐、舞蹈、摄影、书法、美术、文学、民间文艺共七种文艺门类，将更加专业化、体系化推进莘塍文艺工作。

下一步，莘塍街道文联将肩负起振兴莘塍文化的使命，着力抓好自身建设，不断壮大协会队伍；着力抓好会员吸纳，不断充实新生力量；着力抓好活动开展，不断提振精神风貌；着力抓好文艺创作，不断涌现精品力作，不断扩大莘塍文化的影响力和感召力，为莘塍文化发展做出更大贡献，全力推动瑞安文化事业繁荣发展。

携手同心促发展 莘塍开展民族团结进步宣传教育进企业活动

本报讯(记者 陈丹丹)近日，莘塍街道联合浙江倍发来服饰有限公司，开展民族团结进步宣传教育进企业活动。

活动中，浙江倍发来服饰有限公司党支部书记缪玲玲向各族职工开展铸牢中华民族共同体意识宣讲，生动讲解了党和国家的民族方针、政策，以及民族团结进步相关知识，在与各族职工面对面的互动中，营造民族团结进步的企业文化氛围。活动还通过悬挂横幅、发放宣传资料等方式，进一步增强了职工的中华民族共同体意识，让大家充分认识到开展民族团结进步宣传教育的重要意义。

据悉，浙江倍发来服饰有限公司作为莘塍鞋服龙头企业，一直以来致力于创建民族团结进步示范企业，把维护民族团结、促进社会稳定融入企业文化，依托职工例会、培训会、节庆活动等，组织职工学习民族政策和法律法规，开展医疗义诊、急救培训、法律服务等丰富多样的主题宣传活动，引导各族职工铸牢中华民族共同体意识。

10月以来，为期一个月的2023年瑞安



宣讲现场

市民族团结进步宣传月活动如火如荼地开展。莘塍街道积极行动，以进机关、进农村、进社区、进企业、进学校等“五进”工作为抓手，多形式、多层次、多方式开展民族团结进步宣传教育活动，弘扬民族团结主旋律，传播民族团结正能量，进一步推动各民族广泛交往、全面交流、深度交融。

莘塍街道相关负责人表示，下一步，街道将依托“石榴红”品牌阵地建设，抓好服务保障、文化共融、品牌创建、帮扶协作、富民增收，推动民族团结进步宣传月活动走心走深走实，促进街道民族团结进步事业开创新局面。

筲箕山的“百科全书” 瑞安新编首部山志——《筲箕山志》首发

本报讯(记者 陈丹丹)近日，《筲箕山志》新书首发仪式在安阳街道双岙文化礼堂举行。

《筲箕山志》由莘塍文化研究会组织编纂，系我市新编首部山志。全书共设8卷，内容广泛吸收了历史记载和研究成果，收录70幅精美照片，全面反映筲箕山的历史和现实情况，不仅是一部描述筲箕山风景名胜的著作，更是一本历代文人书写筲箕文化的诗文集，是一部筲箕山的百科全书。

据悉，筲箕山(包括岑岐山、岱石山)位居集云山的东面，是集云山脉分支之一，隶属于安阳街道、莘塍街道、汀田街道。这里山川秀美、奇石云集，棋盘岩、君子石，述说千年故事；书院林立、人文荟萃，塘岙书塾、



筲箕书塾、云顶书塾，儒林传世，人才辈出。历史上，文人雅客接踵而来，留下众多诗词绝唱；筲箕山还是革命老区，刘英、龙跃、陈文征、程美兴曾在这里开展革命活动。

“从启动编写到成书付印，历时近两年。”莘塍文化研究会会长蔡建设介绍，《筲

箕山志》从自然地理、人文艺术等角度出发，较全面地反映了筲箕山、岱石山、岑岐山一带的自然景观、历史文物以及旅游资源情况，不仅为莘塍、安阳、汀田街道提供翔实的历史文化资料，也对挖掘乡土文化内涵、传承历史文明、整合资源要素，促进和谐发展，做了有益探索。

《筲箕山志》的发行是清泉文化事业的又一重大成果，为筲箕山纳入集云山生态公园规划提供了重要支撑。安阳、莘塍街道相关负责人表示，下一步，街道将以筲箕文化为魂，加强保护君子石、岱石山石棚墓遗址等历史文物，精心打造“人文筲箕、风光清泉”“华夏古文明、滨海好风光”文化整体形象，打造郊游线路，创新规划，推动旅游资源发展优势向经济优势转化。